

29.07.2016

Antwort

der Landesregierung

auf die Kleine Anfrage 4825 vom 2. Juni 2016
der Abgeordneten Christina Schulze Föcking CDU
Drucksache 16/12156

Stellenaufwuchs im Ministerium für Klimaschutz, Umwelt, Naturschutz, Landwirtschaft und Verbraucherschutz

Vorbemerkung der Kleinen Anfrage

Wohl kaum ein Ministerium ist in den letzten Jahren sowohl finanziell als auch personell so gewachsen wie das Ministerium für Klimaschutz, Umwelt, Naturschutz, Landwirtschaft und Verbraucherschutz:

Der Haushalt stieg seit dem Regierungswechsel von 745,4 Mio. Euro auf mittlerweile 998,8 Mio. Euro (+33%).

Und auch im Personalbereich des Ministeriums ist ein deutlicher Aufwuchs zu verzeichnen. Beschäftigte das Ministerium 2010 noch 362 Bedienstete, so sind es mittlerweile 432 (+ 20%).

Einen erheblichen Stellenzuwachs hat es auch in der Leitungsebene und der Presseabteilung des Ministeriums gegeben, in Positionen also, die direkt dem unmittelbaren Umfeld des Ministers zuzurechnen sind.

Der Minister für Klimaschutz, Umwelt, Landwirtschaft, Natur- und Verbraucherschutz hat die Kleine Anfrage 4825 mit Schreiben vom 28. Juli 2016 namens der Landesregierung im Einvernehmen mit dem Finanzminister beantwortet.

Datum des Originals: 28.07.2016/Ausgegeben: 03.08.2016

Die Veröffentlichungen des Landtags Nordrhein-Westfalen sind einzeln gegen eine Schutzgebühr beim Archiv des Landtags Nordrhein-Westfalen, 40002 Düsseldorf, Postfach 10 11 43, Telefon (0211) 884 - 2439, zu beziehen. Der kostenfreie Abruf ist auch möglich über das Internet-Angebot des Landtags Nordrhein-Westfalen unter www.landtag.nrw.de

- 1. Wie hat sich die Planstellensituation im unmittelbaren, der Leistungsebene des Ministeriums zugeordneten Bereich, seit der Regierungsübernahme im Jahr 2010 entwickelt (bitte nach Jahren und Funktionen aufschlüsseln)?**
- 2. Wie hat sich die Planstellensituation im Bereich der Presse- und Öffentlichkeitsarbeit des Ministeriums seit der Regierungsübernahme im Jahr 2010 entwickelt (bitte nach Jahren und Funktionen aufschlüsseln)?**

Die Antworten auf die Fragen 1 und 2 werden in den beigegeführten Tabellen (Anlage 1 und 2) dargestellt.

Planstellen und Stellen werden mit Haushaltsplan durch den Haushaltsgesetzgeber zugewiesen. Eine Zuordnung zu einzelnen Organisationseinheiten des MKULNV erfolgt hierbei nicht. Aufgrund der Organisationshoheit wird diese anhand der fachlichen Notwendigkeiten und unter Berücksichtigung der Schwerpunktsetzung in der Aufgabenerledigung durch das MKULNV selbst vorgenommen. Hier ist insbesondere anzumerken, dass NRW im Jahre 2016 den Vorsitz über die Verbraucherschutzministerkonferenz (VSMK) übernommen hat, die umfangreiche und personalintensive Vor- und Nacharbeiten zur Folge hat.

Zusätzliche Planstellen und Stellen zur Verstärkung der Leitungsebene wurden durch das MKULNV weder beantragt noch durch den Haushaltsgesetzgeber bewilligt.

Die Planstellen- und Stellensituation (ohne befristet Beschäftigte) wird beginnend zum Stichtag 10.06.2010 und folgend jährlich zum 01.06. dargestellt, wobei die Leitungsebene neben den Ministerbüros und der Presse- und Öffentlichkeitsarbeit auch die Büros des Staatssekretärs und des Parlamentarischen Staatssekretärs umfasst. Stabsstellen sind nach der Gemeinsamen Geschäftsordnung für die Ministerien des Landes Nordrhein-Westfalen (GGO) nicht dieser Leitungsebene zuzuordnen.

- 3. Wie viele Stellen im Leitungsbereich des Ministeriums und der Presse/Öffentlichkeitsarbeit sind befristet (bitte jeweils Dauer und Ende der Befristung angeben)?**

Aus datenschutzrechtlichen Gründen können die erbetenen Angaben nur zusammengefasst dargestellt werden.

Im Leitungsbereich des Ministeriums und der Presse/Öffentlichkeitsarbeit sind zum o.g. Stichtag 8 Personen befristet beschäftigt. Weitere 2 befristete Beschäftigungsverhältnisse ruhen derzeit. Neben einer erforderlichen Befristung für eine Mutterschutz-/Elternzeitvertretung wurden diesem Personenkreis auch Personen zugerechnet, die z. B. zur Durchführung eines Volontariats oder im Rahmen einer Abordnung von einer Kommune im MKULNV befristet beschäftigt sind oder die aufgrund der Geschäftsführung der VSMK und für Aufgaben des Beteiligungsmanagements zur personellen Unterstützung eingestellt wurden. Die Befristungen erfolgen teilweise bis zum 08.06.2017, längstens bis 30.11.2017.

4. Inwieweit wurden Stellen im Leitungsbereich des Ministeriums und der Presse/Öffentlichkeitsarbeit mit Mitarbeitern/Mitarbeiterinnen besetzt, die zuvor Funktions- oder Mandatsträger bei den Grünen waren?

Auswahlentscheidungen erfolgen nach den verfassungsmäßigen Vorgaben nach Eignung, Leistung und Befähigung. Sofern mit dieser Frage unterstellt wird, dass Funktionsträgerschaft der Partei Bündnis 90 / die Grünen oder Mandatsträgerschaft hier das maßgebliche Kriterium darstellt, weise ich dies ausdrücklich zurück.

5. Inwieweit wurde die Klimaschutzabteilung des Ministeriums seit 2010 personell und finanziell aufgestockt (bitte nach Jahren, Personal und Sachmitteln aufliedern)?

Im Rahmen der Umressortierung im Jahr 2010 wurde die damalige Abteilung VII „Fachübergreifende Umweltangelegenheiten, Nachhaltige Entwicklung“ um eine Gruppe mit einer Personalübernahme von 25 Personen erweitert. Gleichzeitig wurde die Gruppe VII-1 durch hausinterne Umsetzungen um sechs Personen verstärkt. Die neue Abteilung VII „Klima, Energie und Umweltwirtschaft“ wurde in die Gruppe VII-1 „Klima und Energie“ sowie die Gruppe VII-2 „Umweltwirtschaft und Klimafolgen“ unterteilt. Die neue Gruppe VII-2 setzte sich aus Beschäftigten der ehemaligen Abteilung VII sowie Personen zusammen, die hausintern umgesetzt wurden. Zum Stand 12.11.2010 bestand die Abteilung VII insgesamt aus 49 Personen sowie drei NN-Stellen, die noch zu besetzen waren.

Jahre	Personal +/-
2011	0
2012	1
2013	-1
2014	7
2015	-4
2016	1

Zur Ausstattung mit Sachmitteln siehe Anlage 3.

Anlage 1 (Ministerbüro, Büro der Staatssekretäre)

Jahr	Funktion	Stellenanzahl	Zugang/Abgang
2010	Minister	1	
2011	"	1	0
2012	"	1	0
2013	"	1	0
2014	"	1	0
2015	"	1	0
2016	"	1	0

Jahr	Funktion	Stellenanzahl	Zugang/Abgang
2010	Vorzimmer Minister	2	
2011	"	2	0
2012	"	2	0
2013	"	3	1
2014	"	3	0
2015	"	3	0
2016	"	2,5	-0,5

Jahr	Funktion	Stellenanzahl	Zugang/Abgang
2010	PR/PR'in Minister	1	
2011	"	1	0
2012	"	1	0
2013	"	1	0
2014	"	1	0
2015	"	1	0
2016	"	1	0

Anlage 1 (Ministerbüro, Büro der Staatssekretäre)

Jahr	Funktion	Stellen- anzahl	Zugang/Abgang
2012	Parl. Staatssekretär*	1	1
2013	"	1	0
2014	"	1	0
2015	"	1	0
2016	"	1	0

* seit 21.06.2012

Jahr	Funktion	Stellen- anzahl	Zugang/Abgang
2012	Vorzimmer Parl. Staatssekretär*	1	1
2013	"	1	0
2014	"	1	0
2015	"	1	0
2016	"	1	0

Jahr	Funktion	Stellen- anzahl	Zugang/Abgang
2010	Staatssekretär	1	
2011	"	1	0
2012	"	1	0
2013	"	1	0
2014	"	1	0
2015	"	1	0
2016	"	1	0

Jahr	Funktion	Stellen- anzahl	Zugang/Abgang
2010	PR/PR'in Staatssekretär	0	
2011	"	1	1
2012	"	1	0
2013	"	1	0
2014	"	1	0
2015	"	1	0
2016	"	1	0

Anlage 1 (Ministerbüro, Büro der Staatssekretäre)

Jahr	Funktion	Stellenanzahl	Zugang/Abgang
2010	Sachbearbeitung Büro Staatssekretär	1	
2011	"	2	1
2012	"	1	-1
2013	"	0	-1
2014	"	1	1
2015	"	0	-1
2016	"	0	0

Jahr	Funktion	Stellenanzahl	Zugang/Abgang
2010	Referent/in Büro Staatssekretär	0	
2011	"	0	
2012	"	0	
2013	"	1	1
2014	"	0	-1
2015	"	0	0
2016	"	0	0

Jahr	Funktion	Stellenanzahl	Zugang/Abgang
2010	Vorzimmer Staatssekretär	1	
2011	"	1	0
2012	"	1	0
2013	"	1	0
2014	"	1	0
2015	"	1	0
2016	"	1	0

Jahr	Funktion	Stellenanzahl	Zugang/Abgang
2010	Leitung Ministerbüro	1	
2011	"	1	0
2012	"	1	0
2013	"	1	0
2014	"	1	0
2015	"	1	0
2016	"	1	0

Anlage 1 (Ministerbüro, Büro der Staatssekretäre)

Jahr	Funktion	Stellen- anzahl	Zugang/Abgang
2010	Referatsleitung MB 1/2/3	2	
2011	"	2	0
2012	"	2	0
2013	"	2	0
2014	"	2	0
2015	"	2	0
2016	"	2	0

Jahr	Funktion	Stellen- anzahl	Zugang/Abgang
2010	Referent/in in MB 1/2/3	4	
2011	"	3	-1
2012	"	2	-1
2013	"	2	0
2014	"	4	2
2015	"	3	-1
2016	"	6	3

Jahr	Funktion	Stellen- anzahl	Zugang/Abgang
2010	Sachbearbeitung in MB 1/2/3	6	
2011	"	6	0
2012	"	5	-1
2013	"	4	-1
2014	"	5	1
2015	"	5	0
2016	"	7	2

Anlage 2 (Presse / Öffentlichkeitsarbeit)

Jahr	Funktion	Stellen- anzahl	Zugang/Abgang
2010	Leitung Koodination Kommunikation	1	
2011	"	1	0
2012	"	1	0
2013	"	1	0
2014	"	1	0
2015	"	1	0
2016	"	1	0

Jahr	Funktion	Stellen- anzahl	Zugang/Abgang
2010	Referatsleitung ÖA	2	
2011	"	1	-1
2012	"	1	0
2013	"	1	0
2014	"	1	0
2015	"	1	0
2016	"	1	0

Jahr	Funktion	Stellen- anzahl	Zugang/Abgang
2010	Referent/in	4	
2011	"	5	1
2012	"	5	0
2013	"	4	-1
2014	"	5	1
2015	"	5	0
2016	"	6	1

Jahr	Funktion	Stellen- anzahl	Zugang/Abgang
2010	Sachbearbeitung	2	
2011	"	2	0
2012	"	2	0
2013	"	2	0
2014	"	2	0
2015	"	2	0
2016	"	2	0

Anlage 3

		Ansätze bei Kapitel					
		10 060 TG 63		10 090 TG 75		10 090 TG 82	
Haushaltsjahr		Ggü VJ (+/-)		Ggü VJ (+/-)		Ggü VJ (+/-)	
2011		17.194.300	--	50.700.000	--	--	--
2012		17.244.300	50.000	59.582.000	8.882.000	--	--
2013		17.240.000	--	39.382.000	--	--	--
Nachtrag		--	-4.300	--	-20.200.000	--	--
2014		17.240.000	--	39.382.000	--	4.250.000	--
Nachtrag		--	0	39.382.000	0	4.250.000	4.250.000
2015		17.240.000	--	15.922.000	--	29.460.000	--
1. Nachtrag		--	--	--	--	--	--
2. Nachtrag		--	--	--	--	--	--
3. Nachtrag		--	--	--	--	--	--
4. Nachtrag		--	0	--	-23.460.000	--	25.210.000
2016		19.620.000	--	--	--	49.861.000	--
Nachtrag		--	2.380.000	--	-15.922.000	--	20.401.000
Veränderung Gesamt			2.425.700		-50.700.000		49.861.000

zusätzliche VE'en bei Kapitel 10 090
TG'en 75 und 82